

胡锦涛在中共中央政治局第三十八次集体学习时强调
以创新的精神加强网络文化建设和管理
满足人民群众日益增长的精神文化需要

新华社北京1月24日电 中共中央政治局1月23日下午举行第三十八次集体学习,中共中央总书记胡锦涛主持。他强调,加强网络文化建设和管理,充分发挥互联网在我国社会主义文化强国建设中的重要作用,有利于提高全民文化建设的道德素质和科学化素质,有利于扩大宣传思想工作的阵地,有利于扩大社会主义精神文明的辐射力和感染力,有利于增强我国的软实力。我们必须以积极的态度、创新的精神,大力发展和传播健康向上的网络文化,切实把互联网建设好、利用好、管理好。中共中央政治局这次集体学习安排

(下转 A2 版)

中共焦作市委机关报

焦作日报社出版

新闻热线:3681234 3909990

订报热线:3934398 3907003

让生命为企业尽情燃烧

——追忆市科艺公司党委书记、董事长、总经理马继刚

本报记者 杨法育 董伯生 武文霞 李相宜

编者按

2007年1月8日23时15分,一颗壮志未酬的心停止了跳动。他的离去,在许多人的心里留下了深深的伤痛和无尽的遗憾。他叫马继刚,生前是焦作市科艺纺织有限责任公司党委书记、董事长、总经理,年仅46岁。

惊悉马继刚同志不幸病故,市委书记狄铁生十分痛惜,当即作出重要批示,希望市科艺纺织公司全体职工在关键时期更加团结,学习马继刚同志热爱企业、勤奋工作的精神,巩固发展好的形势,保证企业的各项工作顺利开展。

今天,我们以无比沉痛和万分景仰的心情,向广大读者郑重推荐这篇长篇通讯,以此纪念马继刚同志,并希望他未竟的事业与时俱进,大展宏图。

有的人活着,他已经死了;有的人死了,他还活着。——题记

马继刚走了,他走得突然,太匆忙,甚至来不及和家人再看一眼年迈的双亲,告诉他们一声,儿子要出远门了,请二老保重身体;也来不及给身边的妻子交代一声,要照顾好年迈的父母和未成年的女儿;更来不及给在郑州求学的女儿打个电话,说一声:下次你回家,爸爸一定陪你吃顿饭。他甚至来不及与相伴了几十年的兄弟姐妹们告个别,与公司董事会成员开个会安排下一步的工作……

人事、用工,分配全都放开了,企业老总花钱俩钱不会有什么,但科艺公司的干部工人都知道,马继刚有个“三不”原则,即不抽高档烟,不进歌舞厅,不打麻将牌。

“有一次我和爱人去公司附近的小饭店吃饭,刚好看见马总和一个客户也在这家饭店,他们就要了两个小菜,当时我不敢相信自己的眼睛,堂堂一个企业的老总怎么来这样的小饭店?有这样的领导,企业咋能搞不好?”公司棉纺厂前任副主任谢金平深有感触地说。

“自从马书记2001年上任以来,公司每月20日开工资从来没有拖欠过,不管资金多么困难都是雷打不动的。”公司政工人事部部长刘刚说,“如果开工资那天正好是公休日,那也是只能提前,不能推后。马书记总是说,咱厂工人工资不高,大家都是陪着熬着过日子,推后一天就会有人作奸大难呀!”

前些年,公司棉纺厂前纺车间女工王明艳因为身体和年龄原因,在优化组合时被组合掉了。她爱人也没有上班,平时在街头支个摊儿修自行车。马继刚知道后来亲自给她安排了新的岗位,说:“改制最重要的目的是减人,而是尽快让企业发展壮大,让更多的工人有活干,有饭吃。如果把大家都撵回家饿肚子,那么企业增加效益又有什么意义呢?”

常言道:“德不辜兵,义不埋尸。”马继刚就是能够把严格的企业管理同关心职工生活结合起来,让职工们在改制后的企业里更深刻地感受到主人翁的地位和社会主义大家庭的温暖。

马继刚平时发现有人因困难有事,不是像有的企业领导那样劈头盖脸地训人,而是另外找车间管理人员了解情况。他说,工人都是干活的,没活干不能怨人。

公司实行的是效益工资制,如果哪个部门没有完成任务,按规定是要扣钱的。可马继刚说,考核扣钱,吃饭扣钱,工人不就那俩钱儿,一扣就没有了。可以先让部门打借条开工工资,下个月超额任务补上就是了。“如今,各部门在财务部都还有几十万元的工资借条还没还上呢。”说到这里李玉山一脸无奈。

提到马继刚,公司销售部业务员任长平在车外,每逢春节,马书记都要到厂里为全体员工及家属设宴,并带领班子成员亲自敬酒,以表示感谢,这么多年从未间断。

说起与马书记的缘分,棉纺厂厂简超同工人陶兰兰感到有些不可思议,自己是一名普通的女工,从来没有和马书记说过话,他咋能清楚她的情况呢?

“有一天,我和一名同事正在工作,马书记走到我跟前,问问我几项工作完成得怎么样,手续转到学校了没有,我一下愣了;马书记咋这么清楚?我简单告诉了,他说,如果别

心就好,需要转正式手续就找他帮忙。你不知道,当时他激动得想哭,人家马书记那么多事,还惦记着一个学生,这是谁想都不敢想的呀。后来,马书记给我女儿学校的校长打了电话,请他照顾我女儿。我真是遇上贵人。”陶兰兰眼眶里噙着的泪水充满了对马书记的感激。

公司织布车间工人刘振定是个老同志,工作勤勤恳恳。他对马继刚的评价是八个字:“平易近人,常下基层。”虽然他同马继刚没有过多的沟通,但马继刚每次下车间时都把刘振定的表现看在眼里,记在心上,然后是大会议,小会议,反复表扬。他哪里像个企业老板呀!平时总是笑呵呵,身上没有一点架子,工人没事有人叫他马总,开心的时候,还是按老习惯叫他马书记。

刘振定的一番话令记者感佩。记者了解到,在全国纺织行业普遍不景气的形势下,改制多年科艺公司3000多名职工的合法权益得到了有效保护,自愿办理退股、解聘手续的269名职工的个人股份,由马继刚以个人名义进行了收购,也确保了离厂职工的原有权益不受侵害。而在企业大举的收缩中,马继刚在坚持多年为职工股份分红的情况下,居然没有按公司法规定为自己分股,就因为他担任民营企业董事长和总经理的同时,还是共产党的一位基层党委书记。

贡献,衡量价值

“一个人活在世上,总要实现自身的价值,但这种价值用什么标准来衡量,不同的人总会有不同的价值取向。”公司财务部部长李玉山说。

《吕氏春秋》贵公篇中有这样一段话:“天地大矣,

生而弗予,成而弗有,万物皆被其泽,得其利,而莫知其所由始,此三皇五帝之德也。”其大意为天地生育万物却不占有,万物受惠于天地却不知始于何时。能像天地一样造福世界的人,便具有了三皇五帝的品德。

自古以来,中国的仁人志士便崇尚“君子忧道不忧贫”的价值,共产党人更是以全心全意为人民服务为宗旨,以鞠躬尽瘁、死而后已为己任,从而成就了大党大国的风范。无数共产党员在为党的伟大事业奋斗中,使个人的价值超越了生命,超越了时空,而马继刚就是其中的一员。

“这么多年一直过度操劳,俺哪知道马书记患了脑血管病、肾炎、胆囊炎、胆结石这么多病,只知道他经常头疼……”科艺公司生产管理部部长尹玲说,说着说着失声痛哭,“平时见见他上楼梯气呼呼的,没想到说走就走了。工人们一听说马书记走了,都站在车间门口哭着说:那咱厂可咋办呀?咱厂可咋办呀……”

“1月5日是星期五,21时40分左右,我突然接到马书记的电话,说他胸口疼得厉害,当时我就一阵紧张。本来市九次党代会后,我强逼他到院检查了,吃了药才稍好一点,近期又出现了胸闷、心慌、血压突然降低、心脏频发早搏等症状,可他一直没有怀疑是心脏病,加上工作忙也没顾上再检查……”管俊林含着眼泪回忆了马继刚临走前的情景。

“到他家市里,我劝他赶紧去医院,他说等星期六开完市里的会再去。救护车来了,把他抬上担架抬上车,我还问护士:我会死吗?公司还有3000多名职工呢,我要一死咋办?对我说:‘不可不取!我错了,我还有3000多名职工呢!’”

1月6日上午,病情稍微有所控制,马继刚就央求医生让他回公司。怕他不安心养病,妻子焦菊兰将他的手机藏了起来,可7日一整天他都催着要手机,说不知公司有啥事没有,他不能一直躺在家里。

1月8日晚上,马继刚心脏停止跳动一个小时,他还忍着疼痛一个劲地要手机,想安排一下公司的工作……

临走前,陷入昏迷的马继刚嘴里含糊不清地说:“我还有3000多名职工……”

你心欲绝的妻子哭喊道:“马继刚你真不够意思啊!你就这样走了,你也没问问父母咋样了,你也没给我和闺女留句话,也没跟咱闺女见个面。你心里只有你们公司啊……”

在科艺公司2005年9月编印的一本《科艺的共产党员们》小册子中,记者发现了这样一段结束语:马继刚同志获得过很多荣誉,也有许多关于他的先进事迹材料,特别是作为优秀共产党员,其事迹理应编入此书。可是在本书审定过程中,他坚决地删掉了自己的事迹材料,说成绩应归功于那些默默奉献的人,让更多工人党员。于是在编委们的恳求下,仅保留下来一篇由工人撰写的关于他和领导班子的稿子。

说起这段话的来历,科艺公司党委宣传部部长刘刚感动之情溢于言表:“马书记曾经对我们,勇者无畏,无私无畏,在用自己的人生影响着我们,我们企业能走过来,靠的不是设备和规模,而是市委、市政府的强力支持,还有在这十几年的困难中铸造出的一种拼搏和奉献精神……”

科艺公司的前身是纺织厂是1964年建厂的国有老企业,上世纪90年代初曾一度辉煌,跻身全省行业利税20强和全国300家纺织工业大型企业行列,然而,随着我国改革开放的深入,



马继刚生前工作照。(资料照片)

奉献者永生

本报评论员

十几天前,一位企业家走了他46年的人生旅途,静静地告别了这个世界。十几日以来,他的模样变得更加清晰,形象更加高大。

他叫马继刚,生前是焦作市科艺纺织有限责任公司的党委书记、董事长、总经理。这些年来,多少人为他扼腕叹息,多少人为他伤心流泪。更多的人在思考:是什么原因造就了一位普通的企业家,让他的人生前后都能赢得这么多人的爱?

马继刚的事迹印证了一条朴素的真理:一个人,奉献得越多,索取得越少,就越能赢得人们的敬重。

你看,马继刚走上任焦作市科艺纺织有限责任公司的党委书记、董事长、总经理,是在近3000名职工面临下岗失业的危险关头。面对困境,他不怨天,不尤人,先是维持正常生产,再采取一系列企业管理新办法,并逐步建立了与市场相适应的现代企业管理制度。因为有了他的领导,企业当年大幅度减亏,来年就彻底扭亏,几年间不但偿还了企业改制前拖欠职工的全部工资、医疗费、集资款,还为全部职工支付了企业破产期间原本公司不办的养老保险金。论功劳,他不少;论享受,他不能说没资本。但越是在这种情况下,他越是严格要求自己。他不抽高档烟,不进歌舞厅,不打麻将牌,坐的车是十几年前旧账项顶来的,如今连两万元不值。公司编印一本《科艺的共产党员们》小册子,他作为省优秀共产党员,事迹理应编入此书。但在该小册子审定过程中,他坚决地删掉了自己的事迹材料,仅保留下来一篇由工人撰写的关于他和领导班子的稿子。

付出和得到的巨大反差,成就了一位优秀共产党员。你看,马继刚生前,几乎每天都要到车间里走一走,谁家孩子上学什么学了,谁家有个红白喜事、天灾人祸的,他都记在心上。每年夏季,他都亲自到车间给工人们送去冰糖、冷饮。为了尽快促成一位工人的女儿上班,他三番五次上门,直到亲自打电话落实才放心。可他自己呢,身患脑血管、肾病、胆囊炎、胆结石,全然不放在心上。从住院疗养直到临终,他牵挂的是企业的发展,却始终没顾得上向自己的父母问声好,始终没顾得上给爱妻和闺女留句话。

善待别人和亏待自己的反差,成就了一个大写的人。追忆马继刚,学习马继刚,就要像马继刚那样做人、做事。

今天,300多万焦作儿女正在满怀豪情建设富裕、文明、开放、和谐的新焦作,滚滚时代洪流呼唤千百万个马继刚!①

组版编辑 陈彬 责任校对 张海洋

<p>【导读】 省十届人大五次会议明日开幕 驻焦省人大代表启程赴鄂</p>		<p>你的声音我在听·特别行动 温暖隆冬 欢迎您加盟 法律援助撑起保护伞 农村老年人受益</p>		<p>奥斯卡提名新鲜出炉 好莱坞视角全球化</p>
▶▶ A2 版·要闻	▶▶ A4 版·国内·体育	▶▶ B1 版·要闻	▶▶ B4 版·国际·文娱	▶▶ C5 版·国际新闻